



* * *

«В памяти народа навсегда сохранится образ советской женщины — патриотки, бойца, труженицы, солдатской матери», — так высоко оценена роль женщины в постановлении ЦК КПСС «О 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Многие труженицы нашего завода наравне с мужчинами отстаивали независимость своей Родины на фронте и в тылу, вынесли все тяготы войны. Сегодня мы рассказываем об одной из них, коммунистке Раисе Борисовне Остерниковой, боевой радистке 80-го особого полка связи, кавалере ордена Славы III степени, человеке щедрой души, добром друге молодежи.

* * *

Раиса Остерникова и ее подруги

Девятнадцатилетней попала на фронт комсомолка Рая Остерникова, закончившая Московскую школу радиоспециалистов. Ее фронтовая биография связана с Ленинградским фронтом, при штабе которого она была радисткой.

Она была хорошей радисткой. Внимательная, собранная, обладающая тонким музыкальным слухом, она легко ориентировалась в хаосе звуков, наполняющих эфир. Как дирижер слышит каждого музыканта в громадном оркестре, так она среди шума и взрывов,рывающихся в эфир, слышала своих по характерному писку радиостанции. Почерк Раисы, четкий, уверенный, быстрый, любил связи, с ней легко было работать.

Летом 1943 года Раиса Остерникова была начальником радиостанции 32-й бригады на Ленинградском фронте, участвовала в наступлении наших войск на Синявинском направлении. Это было ее боевое крещение. За освобождение Мги Раиса Остерникову наградили медалью «За отвагу». Осенью того же года она стала кандидатом в члены ленинской партии.

Вместе с радисткой Липой Шульга из Днепропетровска они около месяца жили в землянке, в глухом лесу под Ленинградом, регулярно выходили в эфир, на сеансы радиосвязи. Девчонки есть девчонки: хоть и боевые они были, и смерти в глаза смотрели не один раз, и в окопах на передовой линии фронта не раз работали, но здесь им было страшно. Неприветливо, недобро шумел осенний лес, не мирный лес, а лес прифронтовой. Они выполнили это ответственное боевое задание и в общей победе наших войск осенью 1944 года на Ленинградском и Карельском фронтах была и их частичка, Раисы и Липы, мужественных радисток. Они и здесь, в лесу, оставались женщинами: вышивали платочки, пели украинские песни, украшали свою не очень уютную землянку, в которой стояла печка и неуклюжая кровать из неотесанных

бревен (ее они смастерили сами). Насмешница Липа называла их ложе «коломбиной».

В ноябре 1944 года советские войска полностью освободили родную землю, подошли к границе с Норвегией. Сам генерал, командир 127 лыжно-стрелкового корпуса вручал молодому коммунисту, отличной радистке Раисе Остерниковой, боевую награду — орден Славы III степени.

Вот уже 25 лет работает Р. Б. Остерникова экономистом в строительно-монтажном управлении завода, ведет большую общественную работу. Более семнадцати лет бесменно была председателем женсовета СМУ, председателем построюкома, сейчас партгрупорг управления, заместитель секретаря партбюро по идеологии, добрый и серьезный наставник молодежи.

Отовсюду приходят в ее дом письма, открытки, телеграммы — не забывается фронтовая дружба, пишут Ляля Романова из Ленинграда, Липа Шульга из Днепропетровска, Катя Иванова из Кандалахи. Нечасто встречаются однополчане, но все знают друг о друге.

Двадцатипятилетний юбилей Победы они все вместе отмечали в деревне Горки под Ленинградом. Жители села встречали фронтовых подруг сердечно, как родных, девушки и парни подарили им цветы, провожали далеко за деревню. А они и смеялись, и плакали, боевые подруги, солидные люди.

30-летие Великой Победы Раиса Борисовна Остерникова будет встречать со своими дорогими однополчанами, и снова в Ленинграде. Так хочется увидеть их всех, — признается она, удерживая радостную улыбку. — Наговоримся, повспоминаем, заплачем.

Только пусть это никогда больше не повторится — война.

З. КОРДИК.